

НАШИ ЮБИЛЯРЫ

28 декабря 2000 г. исполняется 80 лет **Анне Васильевне Смоляк**, доктору исторических наук, ведущему научному сотруднику отдела Крайнего Севера и Сибири Института этнологии и антропологии РАН, одному из крупнейших в мире специалистов по проблемам этнической истории и культуры народов Нижнего Амура и Сахалина. Анна Васильевна – автор около 200 научных работ, в том числе 4 монографий, известных всем сибироведам.

В настоящее время Анна Васильевна по-прежнему много и плодотворно трудится. Не так давно в Японии в Музее северных народов на Хоккайдо (Абашири, 1998) был опубликован альбом с уникальными экспедиционными фотоматериалами исследовательницы. Сейчас Анна Васильевна заканчивает работу над вторым, более полным альбомом, который будет издан в Москве. В него войдут сотни никогда ранее не публиковавшихся уникальных фотографий, сделанных ею у всех народов Амура и Сахалина в 1950–1970-е годы.

Сотрудники Института этнологии и антропологии, редакция журнала «Этнографическое обозрение» сердечно поздравляют Анну Васильевну Смоляк с юбилеем и желают ей крепкого здоровья, столь необходимого для осуществления всех ее творческих планов!

Монографии А.В. Смоляк

Ульчи. Хозяйство, культура и быт в прошлом и настоящем. М., 1966.

Этнические процессы у народов Нижнего Амура и Сахалина в середине XIX – начале XX в. М., 1975.

Традиционное хозяйство и материальная культура народов Нижнего Амура и Сахалина (Этногенетический аспект). М., 1984.

Шаман: личность, функции, мировоззрение (народы Нижнего Амура). М., 1991 (в пер. на нем. яз.: *Der Schamane: Persönlichkeit, Funktionen, Weltanschauung (Die Völker am Unterlauf des Amur)*. Berlin, 1998).

Зое Петровне Соколовой 21 декабря 2000 г. исполняется 70 лет. Нет необходимости подробно и долго представлять этого выдающегося исследователя. З.П. Соколова – доктор исторических наук, профессор, член-корреспондент РАН, лауреат премии имени Н.Н. Миклухо-Маклая, почетный член ряда российских и зарубежных научных обществ и редакционных коллегий. Она – автор более 200 публикаций, в том числе полутора десятков монографий: «Культ животных в религиях», «Страна Югория», «Социальная организация хантов и манси в XVIII–XIX вв.», «Жилище народов Сибири (Опыт типологии)» и др.

Прекрасный ученый-угровед и сибиревед, Зоя Петровна известна также как великолепный педагог, подготовивший более десятка российских и зарубежных ученых-этнологов.

Сейчас, как и прежде, в поле ее зрения остаются такие направления научных исследований, как этногенез, этническая история, демография, антропонимия, традиционное хозяйство, образ жизни, поселения и жилища, религиозные представления, обряды и культы хантов и манси, пути современного этнокультурного развития народов Севера, ранние формы религии и праздничная обрядность. Ежегодно Зоя Петровна публикует не менее полутора десятков научных работ, активно участвует в научной работе института и сама руководит научными проектами.

Коллектив Института этнологии и антропологии РАН, редколлегия журнала «Этнографическое обозрение» от всей души поздравляют Зою Петровну Соколову с юбилеем и желают ей крепкого здоровья, много новых статей и книг, новых талантливых и благодарных учеников!